

陈竹书两气范巡官

从前，曲樟六湖垌有个举人，名叫陈竹书。他原先在家乡开教馆，后来、博白松山慕名聘请他去任教。

一天，巡官范云楼来到松山巡视，闻说这教馆先生陈竹书很有文才，心中很不以为然。他想，这小小举人有多大文墨，水平怎比自己高。因此，不惜屈尊来到书馆，决心要亲自试一试。

他见到了竹书举人后，先是嘿嘿地笑了笑，然后对陈竹书说：“闻说先生是个大才子哩，特意前来见识见识。”陈竹书答道：“不敢当，小民只是一介村夫，孤陋寡闻，何才之有，还望大人多多包涵指教。”于是范巡官转入正题说道：“好说，好说，今日总算有机缘见到先生，我们一起做一联对吧，我先开个头说上联，先生续下联好么？”说完，便不待陈竹书回答，自己就摇晃着脑袋吟起来：

“龙盘吉水笑蟹子敢妄称孤。”

竹书听了后一怔，觉得他出言不逊，一肚子气，便立意要整他一下，随即接着说：

“虎踞松山问猴头为何献丑。”

巡官听了，知道对手不凡，但又无可奈何，脸上象涂上猪肝似的，借故溜走了。

过了一年，那天正好是范巡官的生日，范府上高朋满座，鼓乐喧天，十分热闹，范巡官也十分得意。正在高兴之余，他忽然想起去年在松山书馆受气之事，心里有所不甘，想着想着，心生一计，何不叫他来即席作对，出个难题？他对不上时便当众羞辱他一番，也好解一解这口晦气。想罢即吩咐手下把陈竹书接来。不多一会，陈竹书果然到到采了。范巡官开口说：“今日是我的良辰吉日，素闻先生才思聪敏，敢烦先生即兴对一副对联，以作席间助兴。不过……”他说到这里狡黠地笑了笑，然后继续说下去，“这付对联上下联第一个字都要以我的小名

云楼并头，并且内容又要有松山、吉水这两个地名，能做到么？”他以为陈竹书一定对不上的，好待我让他当场出丑。

正在这时却听到竹书说声“遵命”便从容地吟起来：

“云布雨施雷打灰龟浮吉水，
楼崩栏折谁牵草兽出松山。”

众客大惊失色，范巡官顿时脸色惨白，险些儿从席上跌了下来。

口述者：陈铭通，男，三十六岁，高中文化，汉族，合浦县曲樟乡政府干部。

搜集整理者：马国华，男，五十八岁，大专文化，合浦县文联干部。

流传地区：合浦县曲樟乡。